

**利乐追加2亿
投资支持
中国学生饮用奶
项目**

□ 贺文

在9月20日举行的“国家学生饮用奶计划实施十周年论坛”上,记者获悉,从2000年正式实施以来至2009年年底,中国学生饮用奶计划已覆盖全国28个省、市、自治区的224座城市;日供奶量从2001年的50多万份,提高到2009年底的470万份。不过,日均奶470万份占中国中小学就读总人数的比例还十分有限,不到4%。

作为国家学生饮用奶计划的主要推广单位,利乐中国公司当日表示,在累计已经完成的超过1.7亿元人民币的基础上,将追加两亿元投资,用于未来五年期间继续支持和促进学生饮用奶计划。

学生奶奶源示范基地供应趋紧

2000年11月,农业部、卫生部、财政部等部门,共同宣布启动国家学生饮用奶计划。而事实上,作为国家学生饮用奶计划主要推广单位之一,利乐公司早在1992年就将学生奶概念和先进国家的成功经验引入中国。2000年,中国学生饮用奶计划正式实施后,利乐专门组建项目团队对中国学生奶项目给予全面系统的支持。2006年,利乐启动“利乐促进学生奶发展项目”,旨在提升学生饮用奶定点生产企业管理水平,提高奶源基地建设质量等。

据了解,目前,学生奶定点生产企业超过40家,学生奶奶源示范基地61个。学生奶定点生产企业的原奶供应均来自相关的奶源示范基地。不过,随着过去数年中国乳业整个消费环境的急速增长,与中国乳制品市场所面临的原奶供应不一样,学生奶现有奶源示范基地仍然不能完全满足学生奶生产的需求。

地方“学生奶”供应有待规范

不过,截至2009年年底日共奶量470万份这个数据,相比较中国中小学就读总人数的比例还十分有限,不到4%。中国学生奶项目推进速度相对较慢的主要原因,包括中国消费者的牛奶消费观念有待加强;此外,学生奶项目推进的成效,很大程度上还有赖于地方政府对学生奶项目的重视,目前还很难找到一个关联多方共赢的运作模式。

据了解,学生奶的产品质量与市面上诸如金典、特仑苏等高端商品液态奶的质量相当,但是售价却远低于后者。学生奶定点生产企业的学生奶生产线基本上是保本或者微利运转。目前,只有极少数企业出于提升品牌美誉度、在未来成为消费主力的中小学生人群中培养品牌忠诚度等考虑,而主动推广学生奶项目。

本网获悉,目前,昆明、南京、广州等地的学生奶覆盖率达到30%左右,当地政府的推动是主要原因。新疆、重庆、陕西等省市还出台相关政策,加大学生奶项目的扶持力度。比如新疆,自治区政府将每年出资5810万元用于学生奶的直接补贴。

对于外界曾担忧的学生奶质量问题,学生奶项目的主要推进企业利乐中国公司副总裁杨斌解释,到目前为止,学生奶项目本身并未出现过一起食品安全事故。但是,舆论却陆续有过学生在校课间饮用指定乳制品出现身体不适的报道。

这其中的一个主要原因是,这些以“学生奶”名义进入校园的乳制品生产企业,并未真正获得过政府相关主管部门的审批。国家关于学生奶定点生产企业的准入门槛很高,但是在一些地方学生奶项目的实际操作中,学生奶的供应水平却有些参差不齐。

不过,利乐中国方面也表示,随着各方的努力,中国学生奶的覆盖率、学生奶项目的运作状况在未来五年中会有相当大的提升。

经营典范 | JingyingDianfan

空调“双雄”十年对峙 美的首超格力

□ 吴蔚诗

一个尴尬的事实,拨动了格力电器总裁董明珠本不平静的神经。

今年上半年,美的电器总营收390.25亿元,净利润17.89亿元;格力电器总营收249.57亿元,净利润15.73亿元。美的空调及零部件营收258.55亿元,比格力的229.72亿元高出近30亿元。

“我们还是很满意业绩的,”对于空调业新霸主的称谓,美的电器董事局主席方洪波言谈间笑意浓浓,“我们希望的是在全球的产业布局上强化自己的地位,今年白电达到全球白电前五位是没问题的。”

而为了夺回曾经的霸主地位,格力被迫加入到降价大战中,部分机型降幅达24%,企图把美的赶下刚坐上的宝座。

美的巩固霸主地位

9月5日,美的与合肥达成国内目前中央空调行业最大的投资项目协议,那天中午,美的集团董事局主席何享健参加了合肥市政府的招待午宴,席间各方把酒言欢。

何享健有理由享受这片刻的欢愉,也该为2010年上半年的成绩单庆贺一番。

中怡康变频空调市场零售份额数据显示,今年上半年,美的变频空调销量超过400万台,市场份额达31%,格力的份额为23%。

“公司在技术和渠道上持续的投入是业绩提升的直接原因,”美的制冷家电集团中国营销总部副总裁王金亮向记者表示,从2008年开始,美的与东芝合资的变频空调压缩机工厂正式量产,明显降低了生产成本,使得美的多款变频空调价格可控,销量迅速增加。据介绍,美的变频业务在2011年度的销售目标

是800万台,“将变频市场份额提升至50%”。

两者的差距也体现在今年上半年空调产品的毛利率水平上,美的以18.34%高出格力2.07个百分点。

另一方面,在中央空调市场,美的份额也领先于格力。艾肯空调制冷网发布的中央空调市场统计显示,2009年,美的中央空调的市场占有率为10%,仅次于日本大金,排第二位;格力排第四位,市场占有率为8%左右。

但在传统的定频领域,格力领先优势依然存在。奥维咨询数据显示,2010年定频家用空调市场上,美的的占有率为19.0%,格力为27.2%。

双寡头格局形成

冰冻三尺,非一日之寒。事实上,美的与格力的宿怨长达10年之久。

从上个世纪90年代后期开始,格力电器开始成为空调业的老大。到2005年,格力在国内的市场占有率为25%,全球市场占有率为8%。总经理董明珠傲然宣称:“格力电器要打造中国在全球被叫得响亮的品牌,现在差的只是时间而已。”

而方洪波对1997年广东顺德仙泉酒店门前的那个小房子印象深刻,在那里,美的空调掀起了价格大战,此役之后,美的空调每年都以20%左右的幅度实现销量爆发增长,并与格力一起形成了双寡头格局。

遗憾的是,此后美的空调在市场竞争地位上再无突破,无论怎样增长,仍落后于更加快速增长的格力。方洪波认为,美的没有快速实现渠道扁平化和市场重心下移,但是格力做到了。格力从1998年开始在渠道体系内实行销售公司制,即建立“以

资本为纽带、品牌为旗帜、厂商一体的省级营销公司”。营销公司的股东

受益于变频空调和中央空调的高市场占有率,美的空调的营收和净利润两项指标首度动摇了格力保持了10年的空调霸主地位。



拟增发募资约326亿元,用于总部商用空调技改扩产、武汉商用空调和郑州家用空调建设、环保家用空调压缩机等项目。30日,美的发布中期业绩时也宣布了增发预案,拟募资约436亿元,其中约314亿元将用于空调及零部件产品,包括中央空调、空调用压缩机以及家用空调生产项目。

“格力往往在淡季时拥有更高的市场份额,所以下半年格力的空调表现可能强于美的,这样一来,两家公司的全年空调销售数据会接近一些。”中投证券分析师袁浩然认为。

明年进军高端冷轧市场

首钢将与宝钢鞍钢抢客源



◎首钢京唐钢铁厂

今年年底即将搬出北京的首钢牵动人心,而留下来的首钢冷轧厂同样受到关注。9月21日记者获悉,作为北京惟一一家涉钢企业,首钢冷轧厂计划从明年起正式进入高端冷轧钢板市场。由此,这一市场的竞争格局将可能发生转变。

据了解,首钢冷轧公司从2005年初由国务院立项并于当年开工建设,是首钢搬迁调整的重要一步,也是首钢转变发展方式的标志之一。该公司主要产品定位为汽车板和家电板。这两大产品在整个钢铁行业中属于高端产品,对性能、技术等要求很高。

2008年年底,首钢冷轧厂的主要生产线贯通投产。“2009年,公司处于开发市场阶段,销售总额45亿元。全年产量为127万吨,其中,汽

自主品牌。对此,王相禹强调:“明年我们的目标是开始给中级车供货,只有这样才能证明我们产品进入了中高端市场,企业的利润才能大幅提升。”

所谓冷轧钢板,是与其他钢板相比厚度更加精确,而且表面光滑、美观,主要用于汽车、家电、建筑、包装等制造行业。但一直以来,已进入

这一领域20多年的宝钢稳坐市场老大地位,紧随其后的鞍钢、马钢也是虎视眈眈,还有合资企业前来分食市场蛋糕,以至于一位业内人士称,仅运营两年多的首钢冷轧厂想要在这一市场分一杯羹十分不易。

对此,首钢冷轧厂表示,虽然市场竞争激烈,但其会找到立足之地,不仅如此,该公司正展开全国市场战略布局。“近几个月我们正跟两家

实力雄厚的合资汽车厂商进行沟通和产品认证,希望成为这两家公司的供货商。另外,目前首钢冷轧给现代汽车供货主要是汽车内板,未来要扩展到外板。因为内板强调安全性,但外板才是汽车板的最高端产品。

众所周知,国内一些合资车企原来的供货商主要是国外企业以及宝钢、鞍钢,也就是说,如果按照上述规划,首钢将与宝钢以及鞍钢展开正面较量,胜负难料。

首钢公司则说,随着国内汽车制造业发展,对原料的需求量也在攀升,自己的产能正好填补空缺。另外,在产品质量和服务与其他钢厂一样的前提下,首钢部分冷轧产品价格更加有优势,这增加了其市场竞争能力。

(北商)

空调碳氢制冷剂将上马 外资企业专利溃败

近年来,一直备受中外空调厂商关注的环保制冷剂替代方案,首次得到了政府层面的认可。

日前,环保部环境保护对外合作中心主任温武瑞在参加一次公众活动中首次披露,我国正在研究用碳氢作为新型环保制冷剂,逐步在市场上现有的空调制冷剂替代,最快明年便会有企业将进行相应的环保空调生产线改造。

此前,《中国企业报》曾独家披露了格力于今年7月初向市场展示了采用碳氢R290作为制冷剂的丙烷空调,产品能效同比提升15%以上。与此同时,美的、海尔、志高等企业也一直在进行R290应用的空调开发。

中国家电协会副理事长王雷实,温武瑞之所以愿意向公众披露我国环保制冷剂的替代方案,就说明此前我国在这一制冷剂的研究、整机开发、安装维修、安全风险评估等方面已全面展开,并积累了相应经验。

王雷还特别强调,碳氢制冷剂的应用与产品开发,明年只是开始,但最终何时能全面替代完成,还要通过企业试点、产品示范等方面逐步渐进式展开。不过,我国当前面临的环保制冷剂替代工作压力很大。

作为碳氢制冷剂的销售商,南京佳冰制冷有限公司销售总监姜安峰接记者采访时表示,“终于见到

天,等到胜利前的曙光。最近几天,很多经销商打电话向我表示祝贺。”

据了解,我国履行《蒙特利尔议定书》最主要的任务是加速淘汰含氢氯氟烃(即HCFC),到2030年停止HCFC的使用。不过,王雷告诉记者,虽然现在看离2030年还有不少时间,但我国空调的产量庞大,替代任务非常重。

王雷透露,从2010年开始,我国履行蒙特利尔议定书中关于加速淘汰HCFC的任务,到2013年要将HCFC的生产量和使用量冻结在2009年与2010年的平均水平,到2015年要淘汰10%用量。

(许意强)

—【链接】—

R290将替代R410a

据了解,当前我国家用空调使用最多的制冷剂为R22,即HCFC-22。2010冷年,我国家用空调的总产量已突破8000万台,继续保持全球领先地位。近年来,一些空调企业在出口欧美市场的空调中,制冷剂由R410a替代R22。同时,去年开始,美的、海尔、奥克斯等企业在变频空调推广中,也全面采用R410a制冷剂。

白庄矿掘进提高“双效”

肥矿集团白庄矿大力开展对标先进、掘进提效活动,积极优化开拓布局,有效减少掘进工作面个数,进一步提高掘进效率和单进水平,确保企业经济效益的提高。

1、优化开拓布局,合理集中生产。该矿围绕下半年及明年的采场接续,本着上、下组煤合理配采的原则,转变观念,改变以前掘进头多、分散,安装、回撤频繁,组织管理、监督检查跟不上,广种薄收的局面,按照先急后缓的原则,集中精力打歼灭战,努力减少掘进头个数,下半年掘进头控制在15个以下,加大管理力度及幅度,提高单进水平。

2、提高装备水平,靠机械化提高单进。该矿不断提高科技装备水平,加大机械化在生产中的贡献率。重点发挥好三台160型综掘机、一台150型综掘机、一台120型综掘机的效能,提高开机率。同时,除全岩掘进头使用矿车运输外,一律采用胶带输送机、刮板运输机运输,减少运输环节,提高运输能力,达到高效目标。

3、探索和推广应用新工艺、新技术。该矿积极推广应用新工艺、新技术,在全岩巷道和顶板坚硬的煤巷,推广应用中、深孔爆破技术,提高循环进度,降低生产成本;合理选取支护断面,在满足通风、运输、安装的前提下,努力降低巷道断面,实现经济合理;优化巷道支护设计,合理选取巷道支护参数,防止支护过剩,在科学测算的基础上,有效降低支护密度;进一步减少矿工钢投入,除下分层巷道外,其他巷道一般不采用矿工钢棚支护。

4、合理工序穿插,优化劳动组织。该矿强化调度协调、统一指挥,狠抓掘进接续准备,规定只要一个掘进工作面结束,接续工作面必须安装验收通过,确保掘进工作面的正常接续。在掘进迎头实行定员定任务,将任务指标层层分解到班组,对每一个工序,每一个循环的组织、穿插、时间都进行现场测算,对完成循环个数的掘进迎头进行班后分析、查找原因、制定针对性措施。

5、健全完善机制,加大奖惩力度。为充分调动各单位对标先进、掘进提效的积极性,该矿进一步健全、完善了工资分配制度和高掘、高效奖惩机制,一切围绕对标先进、生产提效开展工作,奖优罚劣,让先进从经济上得到实惠,落后者经济上受到损失,形成了良好的竞争机制。

(张义省 周军)

希望集团四兄弟老大首涉地产业

刘永言圈地建别墅

希望集团刘氏四兄弟的老大刘永言所有的大陆希望集团首次进入房地产业领域,在成都圈地数千亩开发别墅项目。近日,记者从安家传媒集团主办的京蓉两地别

墅论坛上获悉消息。

据大陆希望集团该项目营销负责人介绍,该集团所开

位于成都牧马山南,占地达4000亩。据悉,这将是大陆希望集团正式进军房地产业的开始。据了解,除此项目之外,大陆希望目前在成都还有三块土地储备。该项目负责人表示,未来的产品将以高端物业为主,“如果有机会,未来我们也有可能进入北京市场”。

据了解,成立于1998年的大陆希望集团主要以变频中央空调等工业产品起家,此后涉及酒店旅游业。而希望集团刘永言较早进入房地产业,其运作商业地产已有十多年。

(潘宇凌)